

Երիտիմ • Хроника • Chronics

Биолог. журн. Армении, 3-4 (57), 2005

*Памяти Ашота Агасиевича Чарчогляна*



Биологическая наука Армении понесла тяжелую утрату: 28-го сентября 2005 г. скончался директор Института ботаники НАН РА, заведующий отделом растительных ресурсов, академик Российской Академии естественных наук и Международной академии по проблемам национальной безопасности, кандидат биологических наук - Ашот Агасиевич Чарчоглян.

Родился Ашот Агасиевич 23 июня 1950 г. в городе Ереване в семье служащих. После окончания средней школы в 1967 году поступил в Ереванский государственный университет и в 1972 г. успешно окончил биологический факультет с рекомендацией в аспирантуру при Институте ботаники НАН РА. Учебу в аспирантуре проходил в Ереване при отделе систематики и географии высших растений названного института и в Санкт-Петербурге (Ленинграде).

Диссертационная тема - "Сравнительный анализ результатов иммунохимических, диск - электрофоретического и анатомо-карпологического методов исследований в целях систематики цветковых растений (на примере подтриб *Centaureinae*, семейства *Asteraceae*" выполнялась под руководством академика Академии наук СССР Армена Леоновича Тахтаджяна. Успешная защита на соискание ученой степени кандидата биологических наук состоялась в 1978 г. в Ереване.

Навыки в изучении анатомии растений им были приобретены еще в студенческие годы под руководством профессора А.П. Меликяна. Со своими маститыми научными руководителями он был в самых тесных дружеских отношениях, чему способствовали его семейное воспитание и образованность.

В 1981 г. он поступил без отрыва от производства в Институт народного хозяйства г. Еревана и в 1985 г. окончил его, получив вторую специальность - экономиста. Свою трудовую деятельность Ашот Агасиевич Чарчоглян начал в Ереване в 1976 году в Институте экспериментальной биологии, где работал в качестве научного сотрудника до 1978 года. Впоследствии А.А. Чарчоглян руководил различными научно-производственными учреждениями: с 1978 по 1981 гг. был директором Национального парка "Севан", с 1984 по 1987 гг. - заместителем директора Института ботаники, с 1987 по 1993 гг. - Генеральным директором Научно-производственного объединения "Парен" Министерства хлебопродуктов. С 1993 года и до последнего дня жизни Ашот Агасиевич руководил Институтом ботаники НАН РА. А.А. Чарчоглян в любой работе проявлял себя как

высококвалифицированный, широкообразованный, эрудированный, скрупулезный, требовательный к себе и к сотрудникам. Он был чутким руководителем всего коллектива.

Научная деятельность А.А.Чарчогляна была посвящена изучению растительных ресурсов Армении. Основным направлением являлось выявление новых перспективных сырьевых ресурсов флоры Армении - лекарственных и витаминоносных, пищевых, пряно-вкусовых и пряно-ароматических, а также полезных растений.

Его многолетние исследования обобщены в 65 научных статьях и монографиях. В 2004 году совместно с М.С. Мусаелян издан: "Латинско-русско-армянско-английско-немецко-французский словарь названий ядовитых растений".

Под руководством А. Чарчогляна подготовлен ряд ценных работ, которые находятся в процессе издания.

Организаторские способности А.А. Чарчогляна особенно проявились в последние десятилетия, когда в тяжелые годы энергетического кризиса Армении он сумел организовать работу Института ботаники и сохранить уникальную коллекцию растений Ереванского, Севанского и Ванадзорского ботанических садов.

В этот же период Ашот Агасиевич приложил огромные усилия для сохранения кадрового и научного персонала института. Он активно помогал коллегам сотрудничать с международными научными и природоохранными организациями, выполняя различные программы по грантам, участвовал во многих научных конгрессах, международных съездах и выставках.

Ашот Чарчоглян являлся членом и экспертом различных республиканских и международных научных советов и комиссий. Научная эрудиция, приверженность к искусству в широком диапазоне, прекрасное знание английского языка дополняли его общее обаяние и способствовали успешному достижению поставленных целей.

Память об энергичном опытном научном организаторе, хорошем друге и большом патриоте навсегда останется в сердцах коллектива и всех тех, кто когда-либо сотрудничал с Ашотом Агасиевичем Чарчогляном.

*Аветисян В.Е., Мусаелян М.С.*